

Előfizetési árak:

helyben, kézhez hordva:	
Egész évre	16 kor. — fill.
Fél évre	8 " — "
Negyedévre	4 " — "
Egy óra	1 " 34 "
Egyes szám ára	8 fillér.

Vidékre, postán küldve:

Egész évre 18 kor. — fill.	
Fél évre	9 " — "
Negyedévre	4 " 50 "
Egy óra	1 " 50 "

PÉCSI FIGYELŐ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponként este 6 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Pécs, Mária utca 1. sz. első emelet.

Kéziratot

vissza nem adunk

Hirdetések a legjutányosabb árban számítanak. Nyit-tér sora 60 fillér.

Egy közbeszólás.

Pécs, 1902. február 19.

Kegyetlen kritikát gyakorolt tegnap **Beöthy** Ákos, Kassa város szellemes képviselője, a kormánypart céhbéli szabadelvűsége, az egyetlen pártnak örökös uralmát biztosító parlamentarizmusunk s a Széll-uralomra jutásával állítólag bekövetkezett rendszerváltozás fölött; de azért a mezkritizált állapotoknak züllött erkölceseit minden erőteljes támadásnál jellemzőbb világitásba helyezte egy közbeszólás, melyet **Horánszky** Nándor kockáztatott meg Beöthy beszéde közben.

Beöthy szemére vetette Széllnek, hogy nem ragadta meg az alkalmat, amely az osztrákoknak politikai és gazdasági elzüllesztésben Magyarország gazdasági függetlenítésére kínálkozott, hanem ehelyett belevitte Magyarországot abba, hogy most nemcsak maga huzza a jármot, de még magunknak kellett összekovácsolnunk is a jármot s ennek fejében még a kvótafölemelést is elfogadtatta az országgal, ami egyike a legvérlázítóbb dolgoknak.

Ez utóbbira, a kvótafölemelésre vonatkozólag kiáltotta aztán közbe Horánszky, hogy „a felelősséget mi viseljük érte!” Hát van még felelősség egyáltalán a magyar politikában? Ha csak a legcsekélyebb paránya léteznék az ilyen felelőségek, Horánszky Nándor lenne az utolsó, a ki erre a parlamentben hivatkozhatnék ebben a kérdésben.

Hisz emlékszünk rá még valamenynyien s ha nem emlékeznénk, ott van a nyomtatott betű, a mely kiáltó bizonyítékot szolgáltat arra, hogy Horánszky Nándor volt az, a ki a kvótakérdésben a legkérlelhetetlenebb álláspontot foglalta el s kiadott röpiratában nemcsak politikai okokkal bizonyította a magyar kvóta fölemelésének képtelen voltát, de kimutatva az osztrák számítási alapok tarthatatlanságát, kézzelfogható, hiteles adatokkal bizonyította, hogy mekkora igazságtalanságot rejt magában ránk nézve még az eddigi kvóta fizetése is s ezért nemcsak a kvóta fölemelése ellen tiltakozott egész államférfiúi tekintélyével, hanem határozottan követelte eddigi kvótáknak is az igazság követelményeinek megfelelő le szállítását.

S alig pár hónapra rá az az első-rangu politikus, a kit méltán a kvótaellenes irányzat vezérének tekintett mindenki ebben az országban, fölkel a parlamentben és *beszédet tart a kvóta fölemelése mellett!* A szavazás elől azonban kivonult a folyosóra, mert tudta, hogy annak megszavazása a többség részéről biztosítva van;

hisz a kvótaemelést ellenzők vezérének nyílt zászlóárulása után a szürke tömeg a politikai nullák annál könnyebb lélekkel szavazták meg azt a kvótaemelést, melyről maga a javaslatot tevő kormány is kénytelen volt elismerni, hogy az még a „legszabadelvűbb” számítások szerint is magasabb, mint a mit viselni tartozunk.

Hát ha annak a politikai felelőségeknek, a melyre Horánszky tegnapi közbeszólásával olyan büszkén hivatkozott, csak egy parányi magja is lenne szerencsétlen közéletünkben, egy nagy politikai elv vezérének ilyen szemérmetlen árulása nem járna-e szükségképpen azzal a következzel, hogy annak a vezérnek irgalom nélkül pusztulnia kellene a közélet színteréről?

Ha az annyira érzékeny magyar parlament lehetetlenné tud tenni egy demokrata képviselőt azért, mert állítólag gyalázta a nemességet, mennyivel inkább lett volna kötelessége bojkottálni egy pártvezért, aki az imént még magasan lobogtatott zászlaját maga tiporta a sárba. Mert hová lesz a politikai közélet szerepvivőibe vetett bizalom, ha azok büntetlenül hagyhatják cserben addig köz helyesléssel fogadott elveiket; ha továbbra megmaradhatnak a fórumon, dacára annak, hogy kenyértörésre kerülvén a sor, önmaguk cselekszik azt, a mit az imént még, mint a nemzet romlására vezetőt, a leghatározottabban kárhoztattak.

Az idegen érdekek szolgálatában álló kormányzati rendszer azonban három évtizedes uralma alatt kiölte a nemzetből azt az eleven közérzést, a közügyeknek azt az erkölcsi fölfogását, amely az alkotmányos kereteket egyedül képes életrevaló, nemes tartalommal betölteni. Az erkölcsi közérzület politikai dolgok iránt elvesztette minden érzékenységét s így az alkotmányból nem maradtak meg, csak az üres keretek, a melyeket mindenki csak a maga önző céljainak fődözésére használ föl eszközül, nem törődve vele, akármi-lyen kárát vallja ennek a közérdek.

Tehetik bátran, mert az az erkölcsi bíró, a nemzeti közvélemény, a melynek hivatása lenne megtorolni a politikai erkölcselenséget, színvakságban szenved s a legfeketébb elvárulást is az ártatlanság fehér köntösében látja.

— Viseljük a felelősséget! — kiáltják azok, akik a nemzet, a saját elveik ellen is vétkeznek, mert tudják, hogy az a bíró, aki őket felelősségre vonhatná, meg van vesztegetve, el van kábitva a mindent megfertőző erkölcsi mótely által.

Csavargók városa.

Pécs, 1902. febr. 19.

— Pécsre már mindenféle csavargók bejönnek. Mi pedig, a kik itt születünk, nemsokára kénytelenek leszünk kivándorolni, mert nem tudunk megélni!

Ezeket a szavakat egy polgárosszony mondta a minap egy szomszédasszonyának valahol a budai külvárosban, utcai beszélgetés közben.

És ez a polgárosszony igazat mondott.

Pécs nemsokára már a csavargók városa lesz, hol menhelyet talál mindenfajta kétes ekzisztencia s a ki máshol nem tud megélni, csak bejön Pécsre és itt megélhet, mint a hal a vízben!

Hogy mi módon szerzi meg azután e megélhetés eszközeit, az más kérdés.

Azaz, hogy egyáltalán nem is kérdés, mert ezzel nem törődik senki.

Csak akkor kérdezi a hatóság egyikőtől is, másiktól is az ilyen bevándorolt firmák közül, hogy miből élt eddig, mikor már lopott, csalt, vagy rabolt. De addig, míg a büntető törvénykönyvvel összeütközésbe nem jön; míg elmegy egészen a büntető törvénykönyvig — hogy egy „szellemes” megjegyzést használjunk — s onnan egy ügyes fordulattal visszatér, addig ki sem törődik vele, senkit sem érdekel, hogy mint is megy az élete folyása?!

Történik azután, hogy a város egyik legnagyobb forgalmi helyén, a kora esti órákban, mikor még nappali világosság van, kirabolnak egy kereskedőt a boltjában. Leütik az ott egyedül levő embert, hogy az meg se mocsan többet; elviszik a pénzt, a mit találnak nála s azután . . . Azután az áldozat vagy egy jó negyedóraig fekszik ott véreben, míg a bűntényt véletlenül felfedezik. Oh, de nem a rendőrség fedezi fel, hanem csak az arra járó emberek. A rendőrségnek telefonon adják tudomására s a rendőrség a „lehető leggyorsabban” intézkedik a tettes kézrekerítése végett.

És itt következik most a csoda. Rövid pár óra alatt az éjszaka homályából egyszerre kerekszám ötven embert fogdosnak össze. Ötven embert, a ki gyanús; ötven embert, a kiket itt Pécsen közlebről senki sem ismer; ötven embert, a kik csak úgy „bejöttek” ide; „bejöttek” ide anélkül, hogy valakinek tudomása lett volna vizitelésükről.

De nem elég ez a szám. A közeli falvak környékéről tíz híjján szintén ötven gyanús egyént hoznak be a csendőrök és ezek szintén itt voltak Pécsen, itt is van a szokásos „tartózkodási” helyük s innen látogatnak ki a falvakba. Ők tudják, miért.

Ime tehát egy bűntényből kifolyólag csaknem száz emberről derül ki, hogy úgy tartózkodik Pécsen, hogy senkije, semmije nincs s olyan az életmódja, hogy mindjárt gyanuba lehet venni, hogy őlt és rabolt!

Bizony, a csavargók városa a mi szép városunk, ha ilyen eset is megtörténhetik falai között. És valóban úgy van már, hogy az itt született népségnek kell kivándorolnia, mert hát nincs már biztonságban se a vagyona, se az élete.

A polgármester havonként szorgalmasan beszámol a közigazgatási bizottság ülésén a

közbiztonság állapotáról. Ezeket rendszerint „kielégítőnek” mondja; sőt az e heti közgyűlésen is így nyilatkozott.

Hát persze, hogy „kielégítő” a közbiztonság! Nemcsak kielégítő, hanem még köszönetet is érdemel az a félszáz gyanús alak, kiket félelészaka összefogdoshatnak, hogy nem törnek rank tömegesen és nem gyilkolnak bennünket rakásra. Hiszen megtehetnék! Akár felvonulhatnának a városházára, meg a Löwy palotában levő rendőrkapitányságra is és ott sorban megkötözhetnék, kirabolhatnák, akár fel is akaszthatnák az egész tisztelt magisztrátust!

Mert ötven elszánt ember nagy erő. Tessék csak meggondolni, ha ötvennel több rendőrünk volna: milyen erősnek képzelné magát a rendőrkapitányság!

Azonban a rendőrség szaporításának nem barátja maga a magisztrátus sem. Sok ugyanis a kiadás; kellett új vágóhidat, új temetőt, új vízvezetékét csináltatni. Az ezekre való kölcsön ügyével éppen most bajlódnak, — hát akkor miből kerülne pénz a rendőrség szaporítására!?

Csinálnak bejelentési hivatalt is. Már mindent megzavartak rá. Még a pénzt is. Hanem hát az Isten se egy nap alatt teremtetted a világot; hogy lehetnének hát készen ők valami gyorsan egy „hivatal” felállításával.

Meg azután mit is ér az a bejelentési hivatal, ha nem jelent be ott senki semmit? Mert bizony az a csavargó nem megy jelentkezni. Nem bolond; hogy nyomban eltölcöcolják!

Tehát mégis csak a rendőrséget kellene szaporítani. Azt, de nem azért, hogy az utolsó közrendőr is „írásbeli” munkát végezzen; írjon a kapitány urak helyett idezéseket s gondoskodjék egész sereg hivatalnok urnak pontosan a „tizórai” jaról, — hanem hogy valóban rendőr is legyen, künt őrködjék a városban a rend és csend s a közbiztonság felett. És ha valamit lát, ha bűnt fedez fel, ne kelljen nekifeküdnie és előbb írásba tenni a jelentését, hanem jelentse szóval akár magának a főkapitánynak is. Mert míg ő „írásban” jelentget, addig a bűnös szépen odább állhat.

A mint odább állt éppen ilyen okok folytán a Nürnberg Hermann gyilkosa is.

H i r e k.

Pécs, 1902. febr. 19.

Napirend 1902. február 20-án.

Naptár: csütörtök, febr. 20. — Róm. kath.: Aladár. — Prot.: Aladár. — Görög-kel (febr. 7.) — Zsidó: Adar 13. — Nap két 6 óra 42 perckor; nyugszik 5 óra 14 perckor. — Hold két 3 óra 14 perckor délután; nyugszik 5 órakor reggel.

Időjelzés. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: hűvösebb idő, éjjeli fagy, nyugaton és délen sok helyen csapadék várható.

Katonai utóállítás a Scholz-sörházban d. e. 8 órakor.

Színház: „Képviselő ur”, bohózat; itt először.

— **(Királyi kihallgatás.)** A király Budapesten legközelebb folyó hó huszonegyedikén ad kihallgatást. Azon túl további rendelkezésig minden csütörtökön és hétfőn lesz királyi kihallgatás. Előjegyzések a budai királyi várak kabinetirodájában eszközöltetnek.

— **(Katonai hír.)** A király elrendelte zalavári Zurna Károly altábornagynak, a székesfehérvári V. honvédkerület parancsnokának, mint betegség okából szabadságot, jelenlegi szolgálati állása alól való felmentését.

— **(Kinevezés.)** Macher Jenő dr. pestvidéki törvényszéki aljegyző a keszthelyi járásbíróshoz albiróvá kineveztetett.

— **(Új honvédkerületi parancsnok.)** A király Bihár Ferenc altábornagyot, a honvédelmi minisztérium I. ügycsoportjának főnökét, a székesfehérvári V. honvédkerület parancsnokává kinevezte.

— **(Jelentés a vizről.)** A Tettye forrás vizszolgáltató képességéről a főmérnöki

hivatal a következőket jelenti: A viztartók tele vannak; a tettei forrás vizszolgáltató képessége folyó hó 19-én reggel 25.000 köbméter.

— **(Obsit.)** Schwarz Ernő dr., pécsi 19 dik honvédgyalozredbeli tartalékos segédorvos, a honvédségkötelekéből saját kérelmére elbocsájtott.

— **(Új ezredparancsnok.)** A király lovag Allram Lothár, pécsi 8 ik honvédhuszárezredbeli alezredest a szegedi 3 ik honvédhuszárezred parancsnokává kinevezte.

— **(Királyi kitüntetés.)** Bauer Antal, V. számú csendőrkörületbeli őrmesternek a király a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

— **(Új anyakönyvvezetők.)** A belügyminiszter Tolnavármegyében a belecskai anyakönyvi kerületbe Daróczy Géza okleveles jegyzőt, a cikóiba pedig Mess Jenő segédjegyzőt anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki.

— **(Villamos csengővel megfogott betörő.)** Sok baja volt már a rendőrségnek Lőrinc Jánossal, a ki valahonnan a vidékről jött be Pécsre és itt élt, hogy mikép s miből, senki sem tudta. Többször gyanuba vették holmi betörések miatt; de rábizonyítani nem tudtak semmit. Ki is tiltották a városból; hanem ő csak visszajött. Az éjjel azután rajtavesztett egy betörésen, melyet az alsómalom utca 9. számú házban akart elkövetni. Itt van a pénzügyőri laktanya s a kaput állandóan nyitva kell tartani késő este is. Már egyptárszor el is emeltek egyet-mást az udvarból, minek elejét veendő, Gyenis Ferenc házigazda villamos csengőt csináltatott, amely éppen a hét végén lett kész. És az éjjel már tolvajt is fogott Lőrinc János személyében, ki este tizenegy óra tájban a házba belopózott s már az éléskamrához ért, mikor a villamos csengő hangjára töltött fegyverrel előjött a házigazda s a tolvajt elfogta. Lőrincet a pénzügyőrök megkötözték s felkísérték a rendőrségre. Találtak pedig nála egész csomó álkulcsot feszítő vasat és egyéb betörő szereszmot, melyekkel lakatokat lehet felnyitni. Most ő került lakat alá.

— **(Éjféli gyűlés.)** A pécsi pincér-egylet az éjjel két órakor tartotta évi rendes közgyűlését a Fenrich-féle vendéglőben Dollinger András vendéglős elnöklete alatt. Az évi jelentéseket a közgyűlés tudomásul vevén, az új tisztikart választották meg. Elnök lett ismét Dollinger András, kit egyhangú lelkesedéssel választottak meg. Alelnök lett Rehling János; felügyelő Schmidt Ferenc; pénztáros Baumler József; jegyző Lebhaft István. **Választmányi tagok** lettek: Pinter János, Lieber József, Jakab Jakab, Kimmelberg Mihály, Csernovits Sándor, Geller István, Nagy Sándor; póttagok: Fodor János, Kakas István, Keresztény Ferenc és Bendler Károly. A közgyűlés, melyen a hatóságot Tóth Jenő rendőrbiztos képviselte, a legnagyobb rendben félőtkor ért véget.

— **(Katonai sorshúzás)** A város katonai ügyi osztálya közhírré teszi, hogy az 1881. évben született s Pécsen illetőséggel bíró I-ső korosztályu állításkötelesekre nézve a sorshúzás folyó évi február hó 23-án, vasárnap délelőtt 10 órakor fog a városi közgyűlési teremben, városház II emelet 28. sz. ajtó, megtartatni. A személyes megjelenés az állításra kötelezettek szabad tetszésére van hagyva; — a meg nem jelentek részére azok megbizottja, vagy a jelenlevők egyike fogja a sorsszámot húzni.

— **(Főlsleges figyelmeztetés.)** A régi Nádorban Schleich építőmester vette át az uralmat s embereinek egész légiója sűrű-forog a bontás munkálatai körül, melyeknek elég nagyszámu nézője akad még a mostani lucskos időben is.

Két uriember is nézi a sürgölődő munkásokat, majd az egyiknek szeméi megakad-

nak a kapu mellett kifüggesztett táblán, a melyen az a figyelmeztetés áll, hogy „idegeneknek tilos a bemenet”.

— No ez a figyelmeztetés is egészen fölösleges itt. Hisz elszoktak az idegenek a Nádorba járástól már akkor, mikor nagyon szívesen látták volna őket.

— **(A pénzügyi bizottság ülése.)** Pécs város bizottsága ma délután a városház közgyűlési termében Majorossy Imre polgármester elnöklése mellett látogatott ülést tartott a város által fölveendő nagy kölcsön tárgyában. A február 15-iki határidőig beérkezett ajánlatok között legelőnyösebbnek mutatkozik a Magyar Jelzálog Hitelbank 50 éves kölcsönajánlata, a határidő után azonban még több ajánlat is érkezett, a melyek közül különösen a Pesti magyar Kereskedelmi Bank ajánlata mutatkozik előnyösnek. — A bizottság ma még nem is foglalt állást egyik ajánlat mellett sem, hanem meghaligatta Deutsch Kornél főszámvevőnek kiváló gondossággal és beható szakszerűséggel egybeállított munkálatait, a melyben kimutatta, hogy a város terhesebb függő adosságainak konvertálására és részint már közgyűlésileg megszavazott, részint elodázhatatlanul szükséges közművek létesítésére 4 és fél millió korona kölcsön lenne felveendő, a melynek évi kamata és törlesztési terhe az eddigi adóságok kamatára és törlesztésére már fizetettösszegek és az új művekből várható jövedelmek számításba vétele mellett a pótdadó emelésénem tenné szükségessé. — A bizottság a főszámvevő munkálatainak kinyomatását elrendelte, a nagyfontosságú kölcsön ügy fölötti határozathozatalt pedig legközelebbi ülésére halasztotta.

— **(Mért nem jelent meg a rendező?)** P... n műkedvelő előadást rendeztek. A terem zsúfolásig volt közönséggel, miért is a melegség majdnem elviselhetetlenné vált. De az előadás kitűnően sikerült és az óriási közönség tapsviharral jutalmazta meg a derék műkedvelőket. A tapsra meg is jelentek a szereplők mind, csak a rendező, ki a sugást is végezte, nem mutatkozott. A közönség őt is látni óhajtván, nem hagyott fel a tapsolással, sőt „rendező”, „rendező” kiáltásokkal is iparkodott őt megjelenésre bírni. A rendező azonban — ő tudta, hogy mért — csak nem jelent meg. A közönség pedig most már annál is inkább akarta látni a rendezőt és tombolva, kiabálva hívta a lámpák elé. Ekkor az egyik szereplő oda ment a sugályukhoz és elvette a sugályukat leborító deszkasátort és... a közönség farengető habotában tört ki. A rendező ott gubbaszkodott, ingujjra vetközve a forróság miatt, a sugályukban.

— **(Baleset Siklós-Vokányon.)** Siklós-Vokány megálló rakodóhelyen a m. kir. államvasutak 1961. számú tehervonata tolatásának betelezése után Domonkos Sándor államvasuti észéki kalauz közvetlenül a mozgásban lévő összekapcsolandó vonatresz előtt a vágányon át akart lépni, miközben két ütköző közé került, összenyomatott és szörnyet halt. Ebből látható, mily veszélyes a vágányokon át való járás még a vasuti személyzetre nézve is.

— **(Két tüzeset egyszerre.)** Lancsukon ismeretlen okból kigyulladt Beck György pajtája s benne égett minden gazdasági eszköze, széna- és szalmakészlete. — Ugyanebben az órában a falu másik végén Vesztergombi András házában is tűz ütött ki, melyet azonban sikerült eloltani. Szerencse, hogy szélcsönd volt a tűz idején, mert ellenkező esetben a falu nagy része könnyen lehetett volna a romboló elem martalékává.

— **(Öngyilkosság.)** Falkner Gyula 25 éves fiatalember, Falkner Ede gyónki jómódu kétkétfő fia, puskával szíven lőtte magát. Az öngyilkos jóízűen megvacsorált, majd a műhelybe ment, lámpát gyújtott s agyonlőtte magát. A durranásra a műhelybe futottak a családtagok, az öngyilkos testén meggyul-

ladt inget vízzel leöntötték, de akkor már Falkner Gyula halott volt. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

— **(Agyonlőtt fatolvaj)** Ezy tászári polgár az uradalmi erdőbe ment fát lopni. Az erdőőr rajtérte s a fát elvette tőle, mire szavaltasba, majd dulakodá-ba kezdtek. Az erdőőr, még eddig ki nem derített okból és módon, a fatolvajt agyonlőtte, mire a hatóságánál jelentkezett.

— **(Áthelyezés.)** Varga Lajos, alsó lendvai kir. járásbírósi aljegyző, a mohácsi kir. járásbíróshoz helyeztetett át.

— **(Körözések.)** A pécsi kir. törvényszék Szőke Vendel, 29 éves tolna-szantói lakost, ki özv. Veber Istvánnét meglopota, országszerte körözteti. A szegvárdi kir. törvényszék Zsirus György tamasi illetőségű foglalkozás nélküli, 59 éves embert, ki több rendbeli lopást követett el; a pécsi törvényszék pedig Kelemen Istvánt, 40 éves nagy-szokolvi lakost lopás miatt körözteti.

— **(Alruhás csavargók.)** Diós pusztán a már évek óta ott tartózkodó szorgalmas teknővájó cigányok putrijához este 10 óra tájban 3 csendőrruhába öltözött csavargó állított be, s a férfiakat a gunyhó elé ültetve a putrit kikutatták s a cigányok összegyűjtött 800 koronáját elrabolták. Hir szerint e csavargók a Ráksi pusztán is akartak látogatást tenni, de tervüket valamely közbejött körülmény megakadályozta. A csavargóknak «nyomuk veszett». Valóban nagyon különös, hogy a csavargók csendőrruhát és felszerelést szerezhettek, abban rabolnak, aztan nyom nélkül eltűnnek.

— **(Talizmán gyűrűk.)** Amerikában az előkelő hölgyek egy idő óta a legdrágább gyűrű mellett nem hordanak mást, mint egy talizmán gyűrűt, másnéven szerencse gyűrűt, melynek rendeltetése, hogy hordozójára szerencsét hozzon, ezek a szerencse-gyűrűk valóban szépek és érdekesek. Angol motívumban arany gyűrűk gyönyörű valódi kövekkel, melyeknek szép zöld bársonyszine meglepő jó hatással van a szemre. Alakjuk is meglepő izléses és előkelően egyszerű. Hölgyek és férfiak egyaránt viselik és tulajdonmóau a művelt osztály. Ezen szerencsegyűrűk nem csak szépek és értékesek, de a legnagyobb mértékben olcsók és 10—30 koronáig kaphatók Magyarországon egyedül Schönwald Imre pécsi ékszerésznél, a kinek készlete e nembn igazán látványos számba megy. Nem lehet kétség benne, hogy e szép talizmán gyűrűk nálunk is közkedveltségűek lesznek.

— **A Bedő-kávéházban** ma, esütörtökön Ráe Gusztai zenekara hangversenyez.

Művészet, irodalom.

○ **Heti műsor.** Csütörtökön, febr. 20 án «Képviselő ur» bohózat (itt először). — Pénteken, febr. 21 én «Képviselő ur» (másodszor). — Szombaton, febr. 22 én «Szegény Jonathan» operett.

Törvénykezés.

Véres házibál.

Pécs, 1902. febr. 19.

Házibál volt a multévi december 21-én Mohácson Csányi István házában. Odament a mulatságra Csányi János is, a kit a lányok azzal fogadtak, hogy ha előbb jött volna, hallhatta volna, mikor Bakó János, a ki régi haragosa, egy üveget kapott fel s így szólt:

— Ha most itt volna Csányi János, de tejbe csapnám!

Csányi János azonban erre nem szólt semmit. A mulatók közé vegyült; Bakóval össze is jött, de nem említette nyilatkozatát, mert látta rajta, hogy már részeg. Egyideig mulatott a bálon Csányi János, azután távozni akart.

Csányi Katalin kikísérte s a mint az ajtóban álltak, egyszerre odalépett Bakó János és ököl le arcba ütötte Csányit, ez erre kést rántott s beleszurta Bakóba, a ki a szenvedett sérülésbe belehalt.

Szándékos emberöléssel vádolva állt ma ezért Csányi János a pécsi kir. törvényszék, mint esküdtbírótság előtt.

A bíróság elnöke Hardi Sándor, törvényszéki elnök, tagjai Jobst Béla és Kossér János, törvényszéki bírák voltak. A vádhatóságot dr. Vöröss Endre, kir. alügyész képviselte; védő Ferenc László dr. ügyvéd volt. A jegyzőkönyvet Mihálffy Dénes aljegyző vezette.

Az esküdtszék tagjai voltak: Wurster Antal, Pfeifer József, Resch János, Aradi Géza, Fekete József, Piribauer Jenő, Steiner Gyula, Erreth Kálmán, Gadó István, Haksch Károly, Domján Izidor és Weiler Nep. János. Pótesküdt volt Daempt Imre.

A délelőtti tárgyalás folyamán kihallgatott tanúk részben bizonyították, hogy a megölt Bakó János nagy ellensége volt a vádlottnak s azt folyton azzal fenyegette, hogy — kinyújtóztatja. A vádlott tettét beismeri, de épen azzal védekezik, hogy Bakó folyton fenyegette. Felt tőle; azért hordott magával kést is és mikor Bakó arcba ütötte, azt hitte, hogy no most ki fogja nyújtóztatni s ezért szurta le önvédelemből.

A délutáni tárgyalás lapunk zártakor még nem ért véget.

§ Frigyes főherceg és az orvvadászok.

A tegnapi esküdtszéki tárgyalás vége az lett, hogy Zetovics Istvánt a szándékos emberölés kísérletének vádjára nézve nem bűnösnek nyilvánították az esküdtek. Ehelyett vadászati kihágásban és lopás büntetésében mondták ki bűnösnek s ezért husznapi fogházat kapott. Golub István ötnapi, Adametz Mátyás hat havi fogházat kapott szintén lopás és vadászati kihágás miatt. Zetovics Mátyást teljesen felmentették. Zetovics Istvánt, mivel vizsgálati fogsága által a büntetést kitöltötte, szabad labra is helyezték.

Táviratok.

— **Országgyűlés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén a budgethez elsőnek Pavloviis Lyubomir, nemzetiségi beszélt, a ki a nemzetiségi törvényről azt mondta: „sine nobis de nobis“ (rólunk, nélkülünk) hozatott.

Ezért gróf Apponyi Albert elnök rendreutasította a szónokot, ki folytonos zajban beszélt tovább.

Rákosi Viktor azzal kezdte, hogy Budavárbán Széll Kálmán széttekintvén a ragyogó fővároson, hallgatja az üdvözlőteket hozó telegráf drótok zümmögését. Azt hiszi; milyen nagy úr! De meglebben a fekete sárga zázló s eszébe hozza, hogy mégse oly hatalmas úr — *Bécsből dirigálják.* A szónok festi ezután az ország nyomoruságát. A koldusok csatangolnak; de munka helyett ingyen tejet, alamizsnát kapnak. *Nálunk csak egy osztálynak van a két keze tele munkával, a végrehajtóké.* (Tetszés.) Mily felséges látvány volna, ha egyszer megtörténnék a *mukanélküli végrehajtók impozáns körmenete.*

Óriási derűtség követte e szavakat s a szónok folytatta: *Nemzeti mívoltunkból csak a nemzeti uszoda van meg,* (Zajos derűtség.) Felolvassa a szászok több ellenséges cikkét a magyarok ellen. A „Kronstaedter Zeitung“ azt írta, hogy a

német császár az ő híres tószóját a pezsgő hatása alatt mondta. (Mozgás.)

Korody Lurtz: Tessék felolvasni!

Rákosi Viktor: Felolvassam a cikket, melyet talán ön irt?!

Viharos tetszést és tapsot keltettek e szavak s Rákosi folytatta: Brassóban Lurtz Károly képviselő, a városi közgyűlésen kijelentette, hogy: az oláhoknak mindent megadunk, a magyaroknak semmit. (Óriási zaj.)

Korody: Nem áll!

Rákosi Viktor: Ha önök nem szászok volnának Magyarországon, hanem lengyelek Németországban: *börtönben ülnének,* nem a parlamentben.

Viharos taps követte ezt a szélsőbalon s Rákosi tovább folytatta:

— Korody ur eltiltotta leányainak, hogy magyar ünnepen részt vegyenek. Igaz e ez?

Korody: Igaz!

Jusztb Gyula; Disznóság! Hogy mer akkor beszélni?! (Zaj.)

Rákosi Viktor: Egész csomó adatom van a szászok rosszhiszeműsége ellen. Önök a magyar állameszme híveinek vallják magukat. Ez szemfényvesztés. Itt vérrel aztatott naza van. Ha ezt szeretik: baráti jobbnakat nyújtjuk. Nincs az országban más üldözött, csak a magyar! *Andrássy Tivadar,* úgy latszik, nem hiszi. Nézze meg: a görög katolikusok csuszva másztak a pápa aranykapujáig magyar liturgiáért; még se kaptak meg. (Nagy tetszés.) Csatlakozik *Kossuth Ferenc* natarozati javaslatához.

Hosszas, viharos taps követte a beszédet s a szónokot tömegesen üdvözölték.

Szünet után Korody Lurtz mentegődött.

Rákosi Viktor az egész Ház tetszése között replikázott.

Utána Vészi József beszélt és Beöthy Ákossal polemizált.

Széll Kálmán indítványozta ezután, hogy holnap és holnapután *Rajner* főherceg aranylakodalmi ünnepe miatt ne legyen ülés.

Barabás Béla kijelenti, hogy nekünk ez az ünnep nem imponál. Sohasem olvasta hogy *Rajner* főherceg a magyarokkal érzett volna. (tetszés.)

Széll Kálmán feleli: *Rajner* főherceg rokona az uralkodónak. Lojális érzés parancsolja a szünetelést.

A Ház többsége hozzájárult az indítványhoz s így a Ház két napig nem tart ülést.

— **Elutasított petíciók.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A királyi kuria ma tárgyalta *Tormay* Károly, volt alispán, szentlőrinci mandátuma és *Madarász* Imre, karcagi képviselő megválasztása ellen beadott petíciókat. *A Kuria a kérvényeket elutasította.*

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
Segéd-szerkesztő
HONTHY ISTVAN.

Eladó cséplő-garnitúra.

A pécsi Székes Káptalan
uradalom daróci halmi
— gazdaságában levő —

Clayton & Shuttleworth-féle :-:-:-:-
:-:- 8 lóerejű cséplő-garnitúra eladó
— esetleg a cséplő-szek-
rény egyedül is; vasuti állom-
ás Baranya-Sellye. — Az árát
Szeifritz István káptalani fő-
kormányzó urnál lehet megtudni.
— **Uradalmi igazgatóság.** —

Üzlet-helyiség változtatás!

Alulírott a Pécsen már 28 év óta fennálló

első budapesti cipőkereskedését

a Király-utcai 9-ik számú házból, — az ott tervbe vett építkezés miatt, — a **Ferenciek-utcája 3-ik számú házba áthelyezvén,** — ezen új üzlethelyiségében eddigi igen tisztelt vevői részéről további szives partolását kéri, — s egyuttal az itt dusan felszerelt raktáron levő, — kizárólag kézműipari lag előállított

budapesti Szánder-féle elismert és többszörösen kitüntetett — legjobb minőségű cipőit

melyek a míg egyrészt a külcsin és izlés tekintetében választékosak — addig másrészt a használatra nézve kényelmesek és tartósak

urak, hölgyek és gyermekek részére a legjutányosabb árak mellett

ajánlja, — minél számosabb megrendelést kér, és a megrendelések közvetítését pontosan eszközli

kiváló tisztelettel és szolgálatkészséggel:

Krautszak M. A.

940.

ki. 902.

A hegyháti járás főszolgabírájától.

Pályázati hirdetmény.

Baranyavarmegye hegyháti járásában levő s lemondás folytán megüresedett

ráckozári **KÖRORVOSI** állásra

pályázatot hirdetek. Az állás az egészségügyi körhöz tartozó községek által fizetendő **600 korona** törzsfizetés és a megállapított orvosi díjszabás szerint való látogatási díjak élvezetével van egybekötve.

Fölvívom a pályázni kívánókat, hogy az 1876. XIV. t. c. 43. illetőleg 143. §-ában előírt képesíté-üket, esetleg eddigi alkalmaztatásukat és nyelvismeretüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **f. évi március 13-ig** adják be.

A választást **f. é. március hó 15-én d. e. 11 órakor** fogom Ráckozár község tanács-termeiben megtartani, ahol az érintett díjszabás a pályázati kérvény benyújtásáig betekinthező.

Sásd, 1902. február 17.

Máthé Ödön

főszolgabíró.

Gazdáknak fontos

tudni, hogy a

legjobb vetőmagvak

lóhere-, lucerna-,

répa-magvak,

Vető bükköny stb.

szavatolt

tiszta s megbízható minőségben

ugy nagyban, mint kicsinyben a

legolcsóbbban

Spitzer Jakabnál,

Pécs, pálya-utca 3. sz. a.

szerezhetők be.

KÖSZI JÁNOSNÉ

PÉCSETT, IRGALMASOK-U. 24. SZ.

fűszerkereskedése és a Vilma-cukorkagyár tulajdonosnője minden a fűszer-üzleti szakmába vágó árunak közvetlenül és kifogástalan forrásokból való beszerzése folytán azon előnyben részesítheti a t. c. vásárló közönséget, hogy megbízható jó árut olcsó áron vásárolhasson. Saját gyártmányu cukorkái ugy a helybeli, mint a vidéki vásárlók elismerő megalégedését nyerték meg, s így bátran versenyezhet az idegen gyárak áruival már azért is, mert olcsóbb árak mellett csak jó minőséget nyújt. Saison árui a különleges Tip-Top rum, 7 decil. üvegben 2 kor., 3½ decil. üvegben 1 kor. Kitünő theája, thea-süteménye és válogatott minőségű szalon-, színház- és selyembonbonjai, Café! á la Crème és egyéb cukorkái általános kedveltségnek örvendenek.